

家电清洗师用专业守护健康生活

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴

随着生活水平的提高,人们对健康生活方式的追求催生了家电清洗行业的发展。空调、洗衣机、热水器等家电长期使用容易藏污纳垢,定期清洗成为许多家庭的刚性需求。菏泽城区的“90后”青年魏振宾正是这一新兴职业的从业者,他就职于山东优逸管家政服务有限公司,目前已经从事家电清洗行业4年了。6月23日,记者跟随魏振宾体验了一天他的工作。

家电清洗师预约难

6月23日清晨5点多,当大多数人还在睡梦中时,魏振宾已经带着工具箱和同事们一起出发了。

在菏泽市和平南路一小区,居民张兴也起了个大早,他家就是魏振宾团队此行的目的地。张兴介绍,今年5月份,亲戚家里请了魏振宾进行家电清洗,感觉效果不错。而他家里的抽油烟机、冰箱、热

水器等电器都需要清洗,一个多星期之前就开始预约,而且原本想着约到下午清洗,没想到魏振宾的“档期”排得满满当当,经过多次沟通,才“挤”出这个“早场”。

记者了解到,当天上午10时左右,魏振宾和团队还要赶到另外一家客户家中清洗空调和冰箱,当天下午也有两个订单。魏振宾

告诉记者,夏季是空调和冰箱清洗的高峰期,他们的业务订单已经排到半个月以后。由于张兴家里需要清洗抽油烟机,耗时较长,他们也是对着日程表查了又查才确定下来。

“我们挣的就是辛苦钱,不过这次让客户也跟着早起,挺不好意思,但实在没办法……”魏振宾说。



各种各样的工具



拆卸热水器

“干这行,细致是根本”

6时许,身着统一工装的魏振宾和团队成员如约来到张兴家门口。

简单寒暄过后,魏振宾等人麻利地穿上一次性鞋套,戴上手套,铺上无纺布,将电动扳手、螺丝刀、铲子、各类清洗剂、高温蒸汽机等工具设备取出,一一摆放整齐,以便工作时随时取用。一切准备就绪,魏振宾为队员们简单分工后,一天的清洗工作拉开帷幕。

“冰箱里还有食品,必须抓紧每一分钟!”魏振宾和同事首先对冰箱进行清理。只见他们迅速将餐桌

清理干净,将食品取出分类摆放,其他同事对隔板、胶条等部件进行清洗时,魏振宾熟练地调试着高温蒸汽机。随着蒸汽喷射声响起,一股热气扑面而来。“像李斯特菌这类细菌,普通清洗难以达到灭菌效果,必须靠高温蒸汽杀菌。”魏振宾一边操作一边介绍。

“抽油烟机拆卸简单,但清洗起来难度最大,也最费时间……”冰箱清洗完毕,内部洁净如新,食物也被分类整齐放回,魏振宾和同事随即将目标转为抽油烟机。在将冰箱内食物放回的同时,有同事已将厨房

灶台、地面铺上塑料布,着手拆卸抽油烟机。魏振宾介绍,抽油烟机内部是重油区,必须拆解清洗,而且清洗抽油烟机不能只讲速度,最重要的是看效果,而对于其他电器的清洗要求同样如此。

“干这行,细致是根本,活干得细,客户才能满意。”魏振宾说。几个小时下来,一台冰箱、一台抽油烟机和一台热水器相继被清洗干净,又清理完灶台、地面,垃圾被分类打包带走,这个订单才算完成。

对此,张兴十分满意,给予满分好评。

从“单打独斗”到“讲师达人”

魏振宾坦言,四年前他主要从事抽油烟机清洗,当时自己还没有“家电清洗师”的概念。

“那时候是自己一个人做,每天骑着车子到处跑,靠‘扫楼’接单。”谈起四年前的起步经历,魏振宾直言“很辛苦,也不专业”。直到加入山东优逸管家政服务有限公司,才真正踏上规范化发展的道路。

“我们干的这个活看着简单,其实是门技术活。”魏

振宾笑言。记者注意到,魏振宾携带的工具有直的、弯的、带钩的、能伸缩的以及各类毛刷、清洁剂达数十种之多。他告诉记者,这些工具多是他根据之前的工作经验和公司进行规范化培训后配备的。

在交流过程中,记者同时注意到,他对各类电器的拆解方法也是了然于心。“家电清洗免不了要对家电进行拆卸、组装,而且相当一部分都是小螺丝配件,除

了要求技术过硬,还要求有‘绣花’的耐心。”魏振宾介绍,公司为清洗师配备了7本标准化作业指导书,还专门购置多种家电进行反复拆解和清洗练习,以适应智能化家电的快速更迭。

“现在我们公司有30多名清洗师,每年培训新学员几百人,我也常给新员工上课。”从理论到实操、再到入户考核,魏振宾一步步成长为公司高级培训讲师,肩负起徒弟授艺的责任。

让更多人认清“隐形污染”

记者注意到,在张兴家中进行家电清洗时,魏振宾并不是一味地埋头干活,还会时不时地向张兴讲解家电容易藏污纳垢的地方。

魏振宾介绍,家用电器其实和我们的日常生活用品一样,使用的时间长了也会藏污纳垢。比如,很多用户认为空调和油烟机才需要清洗,但实际上,洗衣机内筒、热水器内胆等隐蔽部位,才是真正的“细菌温床”。

“有些简单的清洗市民朋友可以在家自己动手,但是像空调内机清洗、电冰箱长期结冰块有异味以及热水器、洗衣机、抽油烟机等电器拆解清

洗问题,就需要专业人员做了。”魏振宾建议,洗衣机最好每年深度清洗一次,冰箱每三个月清洁一次,热水器每年清洁一次,空调则应在每年首次使用前彻底清洁。

“一台两年没彻底清洗的洗衣机,脏的程度难以想象。”他展示着手机里之前在客户家中清理的洗衣机图片,那家客户的孩子因皮肤过敏反复求医,结果发现是洗衣机霉菌所致。

此后,他更加注重向客户普及家电清洗知识,严守每一道流程——拆卸、高温杀菌、环保除垢、冲洗检测,不放过任何细节。

累,但充实且有成就感

“累”“充实”“成就感”,总结起自己作为家电清洗师的感受,魏振宾提到这几个关键词。

据他介绍,每年的夏天和年前是最为忙碌的时间,“凌晨出门、深夜回家”是这两个时段的生活常态。“虽然很累,但看到原本脏兮兮的家电被自己清洗得干干净净,很有成就感。同时,自己的收入也增加了,每天过得很充实。”

随着口碑积累,魏振宾

得到越来越多客户的认可,他和团队的订单也被安排得满满当当,收入自然水涨船高。他坦言,在业务高峰期,月收入过万的优秀家电清洗师并不罕见。

“现在智能家电更新快,我们得不断学习。”魏振宾说,随着人们意识的不断提高,家电清洗行业前景广阔,他也有了更长远的打算,将潜心学习智能家电维修技术,打造“清洗+养护”一站式服务,提升服务深度。